

Секция «Юриспруденция»

**Особенности административно-правовых процедур осуществления
контрольно-надзорной деятельности в сфере образования**

Фролов Борис Максимович

Студент

*Воронежский государственный университет, Юридический факультет, Воронеж,
Россия*

E-mail: frolobor@yandex.ru

19 декабря 2013 года руководителем Администрации Президента РФ С. Ивановым было проведено совещание во вопросам совершенствования государственного контроля. Начальник Контрольного управления президента Константин Чуйченко сообщил о том, что «более миллиона проверяющих органов, но нет данных об объеме средств, которые государство тратит на их работу. Да и граждане не знают, куда и кому пожаловаться, например, при покупке некачественных продуктов или опасных товаров»[1], о необходимости совершенствования системы органов государственного контроля и надзора.

Действительно, реформа контрольно-надзорной деятельности назрела давно, и реформирование требуется по всем отраслям осуществления данной деятельности, в том числе в сфере образования.

Наравне с законом об образовании, административные процедуры осуществления государственного контроля (надзора) регулируются Федеральным законом от 26 декабря 2008 года № 294-ФЗ «О защите прав юридических лиц и индивидуальных предпринимателей при осуществлении государственного контроля (надзора) и муниципального контроля». В систему контроля (надзора) в образовательной сфере входят: государственный контроль качества образования – деятельность по оценке соответствия образовательной деятельности и подготовки обучающихся требованиям федеральных государственных образовательных стандартов посредством организации и проведения проверок качества образования и принятия мер по выявлению и устранению нарушений этих требований; федеральный государственный надзор в сфере образования – деятельность, направленная на предупреждение, выявление и пресечение поднадзорными субъектами законодательства об образовании посредством проведения проверок органов, занимающихся управлением образованием, организаций, осуществляющих образовательную деятельность, а также принятия мер по пресечению и (или) устранению нарушений указанных требований. Соответственно, в законе об образовании предусмотрено два вида административных процедур: связанных с осуществлением федерального государственного надзора и государственного контроля качества образования.

В законе закреплены административно-юрисдикционные процедуры, связанные с «порядком реализации компетентными органами соответствующих мер государственного административного принуждения»[2]: о возбуждении дел об административных правонарушениях в случае выявления проверяющим органом отклонений от требований образовательного законодательства, применения обеспечительных мер производства по данным категориям дел и др. Не должно возникать никаких коллизий между законом об образовании и Кодексом Российской Федерации об административных правонарушениях. Так, например, законом об образовании предусматривается обязанность

контрольно-надзорных органов осуществлять запрет приема в образовательную организацию обучающихся в случае выявления этой организацией нарушения действующего законодательства. По сути, это является таким видом мер обеспечения производства по делам об административных правонарушениях, как временный запрет деятельности. В части 1 статьи 27.16 КоАП РФ установлено, что временный запрет деятельности может применяться, если за совершение административного правонарушения возможно применение административного наказания в виде административного приостановления деятельности. Статья 19.5 КоАП РФ, предусматривающая ответственность за невыполнение в срок предписания органа (должностного лица), осуществляющего государственный надзор (контроль) возможности применения такого вида административного наказания не предусматривает.

Надеемся, принятие нового закона об образовании, внесение в него необходимых изменений и дополнений будет способствовать как повышению качества российского образования в целом, так и такой важной составной его части, как административные процедуры осуществления государственной контрольно-надзорной деятельности.

Литература

1. Зыкова Т. Контроллеров тоже проверяют // Рос. газета. 2013. № 288.
2. Махина С.Н. Административный процесс: Проблемы теории, перспективы правового регулирования. Воронеж: Из-во ВГУ. 1999. С. 102.